

国际棋联女子世界冠军赛昨晚开幕，
现任棋后居文君再逢谭中怡

第五次，棋还没下 棋后已经归属中国

JU WENJUN



TAN ZHONGYI



体坛话题

2025 国际棋联女子世界冠军赛昨晚在上海举行开幕式。本届冠军赛于今天开启，由现任棋后、来自上海的居文君接受前世界冠军谭中怡的挑战，两人将通过12局慢棋的较量，决出新一任棋后。国际棋联女子世界冠军赛的历史上，这是第五次迎来中国棋手内战，居文君与谭中怡，则二度在棋后争夺战中相逢。

两位女王的战斗

自1991年谢军首夺世界冠军以来，中国女子国象始终在国际棋坛占据着重要的地位。2017年，谭中怡在国际棋联女子世锦赛中夺魁，成为国际象棋历史上第16位世界冠军。翌年，居文君在女子冠军赛中成功挑落前者，加冕第17任棋后。此后，居文君三度完成卫冕，将这顶后冠保留至今。

过去一年谭中怡的竞技状态非常出色，先后赢下凯恩斯杯赛、绍兴女子公开赛的冠军，年度慢棋表现分和奖金总额，均高居所有女棋手榜首。她的等级分也刷出历史新高。

过去一年，居文君同样收获满满。除了在高手云集的挪威大赛和Speed Chess锦标赛中赢得女子冠军，她还取得突破，首获超快棋世锦赛冠军，集齐慢棋、快棋和超快棋三项世界冠军头衔，实现大满贯。

即将上演的棋后争夺战，无疑是一场巅峰对决。出席世界冠军赛开幕式的国际棋联执行董事博洛甘表示：“今年是中国加入国际棋联50周年，如今中国是世界上最伟大的国际

象棋国家之一……中国对女子国际象棋发展有着深远的影响，发挥着至关重要的作用。居文君和谭中怡的对抗赛，不仅是国际象棋界，也是中国的里程碑。”

省去了舟车劳顿

居文君与谭中怡均出生于1991年，作为青少年时期的优秀棋手代表，两人一路走来，成长为中国女子国象的领军人物，并先后登上世界冠军舞台。二度巅峰对话，会有什么不同？

“一切都是新的开始。我会全力以赴。”经历四次冠军赛的居文君表示，经验就是自己最大的财富，“谭中怡是一位富有天赋且技术非常强的棋手，我做好了充分的准备。”

上一次与居文君进行冠军对抗赛是2018年，如今7年过去了，谭中怡觉得，双方都在成长，“我和居文君在各个方面都有不小的提升。这次比赛不论结果如何，过程都会比上次更加精彩。”

开幕式上，进行了抽签仪式。结果，身穿黑色礼服的居文君抽到白棋，而白色装束的谭中怡则抽到黑棋。这样，4月3日的首局比赛，

由卫冕冠军居文君执白先行。

本次世界冠军赛将分为前后两程进行。前6局比赛在上海棋院，后6局则去往重庆。因为是中国棋手之间的内战，省去了海外的舟车劳顿，令两名棋手都感到轻松不少。至于赛前放松会不会有一些习惯性的程序，谭中怡透露，比赛期间每天会留出半小时至一小时动一下；居文君则透露，如果有时间的话，会听最喜欢的歌手周杰伦的歌。

期待掀起国象热

本届国际棋联女子世界冠军赛期间，上海还将举办全国新人王赛、上海棋协大师精英赛、上海市青少年精英系列赛以及上海市升级赛等不同层级的国象比赛，充分发挥体育赛事的带动、特别是本次世界冠军赛的引领作用，吸引更多爱好者关注并参与，掀起国际象棋运动的热潮。此外，比赛期间还将邀请国内外的国象大师走进校园和社区，与青少年棋手和爱好者互动、交流，下车轮战，进一步推动国际象棋在上海的普及和推广。

本报记者 金雷

中超上海双雄双双获胜



■ 米内罗位居中超射手榜第一
记者 李铭坤 摄

又是后来居上，又是参与申花反超的两粒进球。米内罗成为昨晚上海体育场最闪亮的那个名字。申花3比1主场逆转云南玉昆后，巴西前锋的联赛进球数来到4粒，与海港的古斯塔沃、浙江的布彭扎和天津的基莱斯并列第一。

上一轮客场逆转河南队后，米内罗透露，中场休息时主帅斯卢茨基对自己特别开启了“吹风机”，被耳提面命的巴西人重新上场后抖擞精神，送上1粒进球和2次助攻，帮助申花拿下赛季首个客场。

昨晚的比赛进程与上一轮相似，升班马云南玉昆做了充分的准备，利用外援的支点作用，第一脚射门就率先敲开申花大门。一球落后，比赛还剩半场，难题又留给了申花。

不过这一次，斯卢茨基没有再开启“吹风机”。“从比赛质量上讲，我认为上半场我们打得不错。”赛后斯帅透露，回到休息室自己忙着为弟子点赞，“我尽量给队员鼓励，让他们将自信心重新展现出来，一定可以改变结果。”

上半场，申花就完成14脚射门，其中4次射正。下半场，左翼

斯帅用徐皓阳替换杨泽翔，发出加强进攻的信号。弟子们心领神会，不久便由高天意在禁区内抓住第二落点的机会扳平比分。之后，进入米内罗的表演时间。巴西前锋先是接吴曦左肋横敲后点推入空门，接着，在接到吴曦传球后摆脱对方后卫低射破门。打入第二粒进球后，米内罗兴奋地越过护栏，奔向看台与申花球迷一同欢庆胜利。

因为过度庆祝，米内罗领到一张黄牌。“因为这球进了后，意味着我们锁定胜局，所以我非常高兴，没有控制住自己。”事后米内罗表示，最近自己状态很好，而且帮助球队赢了球，希望进球不要停止，一直延续下去。

射手榜上，米内罗的进球来到4粒，并列第一。4轮4球，按照这个效率，巴西射手这是要争夺联赛金靴了。这个位置上，还有海港的古斯塔沃，后者在昨晚破门，帮助海港2比1击退梅州客家。这样，周日的上海德比，米内罗与古斯塔沃的射手榜之争，会成为一个新的看点。

本报记者 金雷

“感谢队友帮助我，也感谢主教练信任。”说这话时，李圣龙的脸上满是笑容，亦带着几分激动。昨晚，球迷们熟悉的“海港歌王”又回来了——正是李圣龙替补登场后打进关键的制胜球，帮助球队主场2比1险胜梅州客家，保持联赛前四轮不败，继续排名积分榜榜首。这名拼劲十足的“神奇替补”，总能在有限的上场时间里，证明他存在的价值。

面对梅州客家，海港队开局表现得非常强势。开场仅仅6分钟，维塔尔精准挑传到禁区内，古斯塔沃鱼跃头球冲顶穿裆门将入网，为海港早早打破僵局。可惜好景不长，第24分钟，进球功臣古斯塔沃在无对抗情况下受伤倒地，示意自己拉伤无法坚持比赛，海港队被迫早早换人。

让人有些意外的是，主帅穆斯卡特令旗一挥，派上的并非第五外援加布里埃尔，而是“沉寂”已久的本土中锋李圣龙。更加没想到的是，看上去久疏战阵的“海港歌王”，只用了不到20分钟，便进球了——李圣龙左路传中，早已埋伏在门前的李圣龙奋不顾身，来了一个俯身低空轰炸，抢在对手后卫解围前将球顶进

球门，把比分优势扩大为2比0。

这是李圣龙本赛季首次登场，就打进了首球，可以说相当不容易。最近几个赛季，由于强力外援的存在，作为本土前锋的李圣龙大部分时间都是干坐替补席，出场机会相当有限。去年，李圣龙又做了一次大手术，阔别球场大半年时间。赛后他也坦承：“去年做了手术后8个月没有踢正式比赛了，今天慢慢进入状态吧。”对于进球，李圣龙一如既往地低调，“我们是一个团队，缺少了谁，我们替补球员都能顶上来。一场一场去踢，展现自己的能力，帮助球队取胜。”

现如今，曾经的当红小生李圣龙也到了33岁的年纪，在队中算是“老将”。多年如一日，李圣龙始终保持着自己的特点：只要给机会，就全力以赴，从进攻到防守，他在场上的拼劲有目共睹。场下耐得住寂寞，场上全身心投入，守得住云开月明，昨晚的这粒进球，也是对他最好的回报。

本报记者 关尹



■ 李圣龙替补登场发挥出色
记者 李铭坤 摄

申花三比一逆转云南玉昆

米内罗进球停不下来

海港二比一险胜梅州客家

李圣龙替补总能出彩